



# 退款加了“亲密付” 5分钟损失2.8万元

支付宝推出了“亲密付”功能后，引起了许多人的关注和追捧，只要和自己的支付宝账号绑定在一起，便能为亲朋好友完成电子支付，这让不少人多了个秀恩爱、秀铁杆的方式。孰料，骗子也盯上了这一支付手段。近日，两名女士先后中招共被騙走4.4万元。

## 5分钟损失2.8万元

小雅今年大学刚毕业，在鄞州横街工作。热衷于在网上购物，又便宜又方便。几天前，小雅在“美丽说”上买了发绳，第二天，她就接到客服电话，称其账户出现问题，钱多扣了，可以退款，但必须加支付宝的“亲密付”才能完成。

单纯的小雅就将自己的支付宝账号报给了对方，并顺利加了对方为“亲密付”成员。还不到两分钟，小雅开始陆续收到扣款短信：3000元、5000元、7000元……意识到出问题的小雅一边质问还在通话中的“客服”，一边赶紧将剩下的钱转到自己的银行卡中。

原以为安全了，可手机还在不停收到扣款短信，直到最后自己的2.8万元存款全部扣光，对方才扔下一句“5分钟后会退回来的”，匆匆挂断了电话，再打却怎么也打不通了。

无独有偶。北仑大碇的张女士前几天在某网站支付了108元拍下两双布鞋。第二天再次登录时发现店家还没发货，她就点击了撤单。一个自称是鞋店“客服”的人打来电话，先是报出张女士的网购信息，随后又说因为这几天支付宝系统有问题，不能直接退款，需要张女士手工操作。为了表示歉意，对方还愿意送上两张抵用券。

张女士不疑有他，在热心“客服”的指导下打开支付宝钱包，找到“亲密付”，点击“为Ta开通”后，在“对方账户”里输入了“客服”提供的支付宝账号，然后又输入一个五位数字：16000。

“对方说这数字是他的密码，我想也没想就输进去了。”她说。后来才知道，这数字其实是金额。“亲密付”设置额度为100到

20000元，她输的数字表示支付的最高金额为16000元。

这通电话打了1分多钟。挂掉电话后，张女士很快就收到支付宝钱包的短信提醒，16000元分5笔被刷走，3笔5000元，2笔500元。这下，她终于意识到事情不对劲，随即回拨了“客服”电话，一开始还能打通，只是无人接听，后来就关机了。

## 为何会落入这种陷阱？

据了解，“亲密付”类似于银行的附属卡功能，当用户为亲人、密友开通此功能后，便可使对方在网购消费时，直接从开通者账户中支付，而且不需要开通者确认。目前，“亲密付”的设置额度为100~20000元。扣款时，系统会优先选择用户绑定的信用卡，若超额则可从借记卡及余额宝中扣除费用。扣款产生后，“亲密付”开通者会实时收到提醒短信。

警方分析说，不法分子通过非正规渠道获取支付宝用户购买记录及手机联系方式等信息，以网购商品暂未收货的人员为目标，冒充淘宝卖家或支付宝工作人员与当事人联系，在取得当事人信任后，以系统故障、出错、退款等为由，引导当事人按照指示在手机端开通支付宝“亲密付”实施诈骗。只要当事人给对方开通“亲密付”并且设置足够额度，当对方用“亲密付”买单时就不需要得到当事人确认，直接通过当事人的支付宝账户或绑定的银行卡自动扣款。

为此，警方提醒广大市民，要谨慎使用支付宝的“亲密付”功能，不要随意与网友或陌生人建立“亲密付”，以免财物受到损失。首先，“亲密付”顾名思义就是自己最亲近的人，因此选好人很重要，必须选定的人能够值得你去信任才行；其次，不管是出于什么目的，都必须设置一个消费额度，虽然新功能已将设置最高额度提升到两万，但你自己可以设置小一点；再次，可以设置支付密码，且由自己保管，当每一笔需要消费时，都必须经过你的手，那就非常安全了。

记者 张财富 通讯员 徐露



漫画 沈欣

## 反穿衣服骑车很危险！

寒露不算冷，霜降变了天。随着天气变冷，特别是那些骑电动车的市民，早晚出门，就算穿上外套，也觉得冷风飕飕。于是就有一些市民想出了一个奇招：在骑电动车的时候，将外套“反着穿”，来起到一定的防寒保暖效果。但是这种行为存在严重安全隐患，极易引发交通事故。

### 反穿衣骑车易摔倒

11月3日上午7点，《警周刊》小编在鄞县大道与盛宁线东钱湖交叉路口观察，在半个小时的时间里，共有17位骑电动车的市民或者反穿着棉衣或者在车上加装了防寒设施，其中大多数以女性为主。

反穿衣骑电动车，碰到突发情况后究竟是个怎样的状态？有多危险？沿路的执勤交警介绍说，反穿了一件棉衣，在保持直线匀速行驶的情况下，并没有感到不便，而且也确实可以挡风御寒。但是当拐弯时，就可以感觉到上臂和脖子被衣服勒的很紧。当紧急刹车车身倾斜下意识准备用手臂去撑地时，由于前方衣服的束缚，双臂伸展受限，最终车身无法控制倒在地上。

### 反穿衣有三大危险

**影响手部活动** 反穿衣时，由于衣服前后设计问题，整个手臂尤其是手肘处在用力时会遇到衣物阻碍，影响手部操作的灵活性。骑车时，骑车人的双手掌控着车辆平衡，一个不小心就容易发生事故。

**遇突发情况难应对** 当遇到突发情况需要紧急刹车时，车辆容易发生倾斜倒地。遇到这种情况时，人的本能反应都会伸出双手撑地以保护自己，但如果是裹在厚厚的衣服内，双手无法及时伸出，骑车人很可能直接摔在地上造成伤害。

**衣物易卷入车轮内** 许多“反穿衣”的骑车人都是选择比较宽大的衣物，这类衣物在骑车时虽然袖子穿好了，但衣服的其他部分搭在

腿上，很容易卷入车轮内，影响自己和他人的行驶，造成事故。如遇紧急情况，这种限制就可能带来致命伤害。

### 警方提醒：

天冷外出，保暖很重要，但交通安全更重要。因此，要杜绝反穿衣的这种不安全的行为，在头部、手部和膝盖可采取一定的保暖措施。

**头部：**戴帽子、配围巾，这样做相对合理。需要提醒的是，有些骑车者把连衣的帽子翻起戴在头上，并在外面系上围巾，这样做是非常危险的，易把眼睛两边的视线挡去大半，十分危险。

**手部：**冬天将棉绒手套直接套在车把上，影响虽没有反穿大衣这么严重，但也会影响骑行者对方向的把控。固定在车把上的手套，容易对人的手部灵敏度产生限制，在刹车方面会产生一定影响。而且车把手套往往套口都做得非常宽大且又厚又长，这样很容易被旁边的车把刮到。所以，直接将保暖手套戴在手上会更加安全。

同时，《警周刊》提醒冷天上路的电动车驾驶人，千万不要有下面这些不安全行为：

车上加装挡风被。加装挡风被后，车主在紧急刹车时，双脚无法及时抽离出来紧急撑地，甚至有可能被挡风被绊住，很容易摔下来。

戴耳机。骑车戴耳机十分危险，专心听着音乐容易分神，听不到周围的喇叭声，对自身和他人的安全造成威胁。因此，无论是骑车还是步行，最好不要听音乐、打电话或发短信，以免分散注意力，构成极大的安全隐患。

车前的踏板处安装儿童座椅。这样做的危害是，骑车中一个紧急刹车，孩子的头部会撞到电动车的前部。有的车主将车钥匙插在车上，车钥匙会戳到孩子的额头上，如果孩子再高点，很有可能会扎到眼睛。

李鑫 周国亮

## 忘关车窗遭贼手

因为遇上堵车，宁波鄞州的陈先生便下车查看，没想到却被身后的小偷盯上了，差点损失惨重，事后他后怕不已，连连说道：“下车一定要锁门关窗。”10月16日下午，余姚市公安局丈亭派出所民警抓获一名盗窃犯罪嫌疑人。

当天下午3点左右，陈先生开车途经余姚丈亭镇，当时他把自己随身的黑色拎包放在了副驾驶位置上，内有价值6000余元的财物。天气不错，陈先生便打开车窗享受清风徐来的感受。

不过，当车子行驶到该镇瓦窑西路余姚烟草公司门口时，陈先生前面的车子发生了事故，造成了道路的拥堵。陈先生和其被堵得便下车前去查看事故情况。然而此时，他却忘记把车窗关上，也没有把放在副驾驶的拎包随身携带。

就在陈先生认为只是很短暂的一点时间里，突然他就听到有人在叫喊：“抓小偷！有人偷包！”顺着喊声，陈先生一回头，没想到竟是自己的车旁，一名骑着黑色电瓶车的年轻男子正拿着他的那个黑色拎包，准备逃跑。

陈先生立刻反应过来，拼命追喊起来，此时其他车主也纷纷下车帮忙追喊，还有人拨打了110。那名男子见状，只能丢下已经到手的拎包，夺路而逃。

接到群众报警后，余姚市公安局丈亭派出

## 民警速擒嫌疑人

所民警立刻赶到了案发现场。根据陈先生和其他目击者的描述，男子20来岁，中等身材，穿黑色T恤，骑黑色电瓶车，向旁边的村庄逃去。民警详细了解情况后，立刻展开了追捕行动。

民警首先根据嫌疑人的逃跑方向，指令该所其他在镇里进行巡逻的多个小组实施合围，守住几个主要的出入口，之后让所里的视频监控室对逃跑区域进行实时追踪，寻找嫌疑人踪迹。带队民警则在该区域进行实地搜查。通过“天网”与“地网”的通力合作，民警很快就发现了可以对象。在该镇同心路上，这名男子最终被抓获。

经审讯，男子姓覃，今年25岁，广西人。租住在宁波江北区，之前以打工为生，最近没有工作。当天，覃某本来是到丈亭来找工作的。途径瓦窑路时，遇到了汽车大量堵车，覃某的电瓶车速度也有所减慢，便一直跟在陈先生的车子后面。当陈先生因为堵车下车查看时，覃某打算超过陈先生的车子，却意外发现陈先生的汽车车窗大开，里面还有一只黑色拎包，覃某便迟疑了一下，停在了车子旁边，犹豫了一下后，便伸手把包给拿了，准备逃走。没想到被身后其他司机发现了，被追赶的覃某出于害怕，也为了能够脱身，就把包一丢，引开了众人的注意力，然后逃离现场，不曾想被快速反应的民警瓮中捉鳖。

牛伟 徐洋涛



微博二维码



微信二维码

想要了解更多新鲜资讯，请扫一扫上方二维码，关注“宁波公安”微信、微博。